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Société d'Histoire

Séance du 18 décembre 1947.

Une vingtaine de membres sont présents à cettè première séance de la
saison 1947-1948, présidée par M. Bernard de Vevey. Tout d'abord, sont reçus
membres de la Société, à l'unanimité, MM. Fred de Diesbach, àBourguillon
et l'abbé PaulBrulhart, curé d'Avry-devant-Pont, présentés par M. Bernard
de Vevey, et l'abbé Raymond Vaucher, curé d'Autigny, présenté par M.
Charles Bovet. Puis, parcourant le programme d'activité de cette nouvelle
saison, il annonce une conférence de M. le professeur Gaston Castella sur
les événements de 1847-1848 et un travail de M. Henri Perrochon sur la vie
romande à Morat au début du XIXe sicèle.

Il donne ensuite la parole à M. Gabriel Bise pour son exposé sur Esta-
vayer et la révolte de Mermel de Crin de 1426. Partant de cette idée que la
bourgeoisie des villes eut de plus en plus à souffrir de l'ingérance des

seigneurs dans les affaires communales et de leurs exigences financières, le
conférencier s'essaya à montrer que les bourgeois d'Etavayer, sujets d'Humbert
bâtard de Savoie, à la fois coseigneur et suzerain, subirent patiemment
ces contraintes jusqu'au jour où ils trouvèrent en l'un des leurs, Mermet de
Crin, le porte-parole audacieux qui osât se révolter. Sur un refus de ce
dernier de payer sa part d'un impôt extraordinaire et pour ce motif emprisonné
par le seigneur Anselme d'Estavayer, ils déclanchent un mouvement générai
de rebellion à main armée, péniblement calmé par la dignité du suzerain.
Ce dernier, présidant la cour seigneuriale réunie au château de Montagny,
condamne très sévèrement les coupables qui, à la suite de nombreuses
démarches, obtiennent une remise quasi totale de l'amende infligée. L'orateur
termine en montrant que cet acte, preuve de la décadence du pouvoir
seigneurial, est en définitive l'œuvre d'une grande bonté et piété d'une des

figures les plus attachantes de la Maison de Savoie.
Les applaudissements de l'assistance prouvent que l'orateur sut les

intéresser tout au long de cet intéressant exposé.
Au cours des divers, M. Page, instituteur retraité à Neyruz demande

des nouvelles du manuscrit de son « Histoire de Neyruz » remis à quelque
membre du comité aux fins d'examen. M. de Vevey ne peut le renseigner
immédiatement et lui fera parvenir une réponse sous peu à ce sujet. M. le
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président présente ensuite les nouvelles Tables-Répertoires des Archives de
la Société, élaborées avec un soin minutieux par M. Clément, employé à la
Bibliothèque cantonale. Il demande aux membres de faire un accueil
chaleureux à cet ouvrage de première nécessité pour tout historien. Il est
appuyé en ce sens par M. Buegg, bibliothécaire, qui serait heureux de voir
ces tables imprimées sous les auspices de la Société d'histoire. M. le Président

soumettra son vœu au comité. La séance est levée peu après 16 heures.

Le Secrétaire: Le Président:
G. Bise. B. de Vevey.

Séance du 7 mars 1948.

Une trentaine de membres sont présents à cette séance tenue au local
habituel de l'Hôtel suisse. M. Bernard de Vevey, président, ouvre les feux
oratoires en présentant, au nom de la Société, des félicitations à Mgr Hubert
Savoy, Rme Prévôt, qui est entré, le 5 mars, dans sa quatre-vingtième année,
ainsi qu'à M. Henri Perrochon titulaire de la médaille pour la langue française

que vient de lui octroyer l'Académie française, pour couronner ses

œuvres littéraires qui ont fait connaître, avec tant de talent, la vie littéraire
de la Suisse romande.

Trois nouveaux membres sont admis à l'unanimité dans le sein de notre
société. Ce sont:

MM. Hans Tschachtli, commerçant à Fribourg, et Paul Savary,
instituteur à Bellechasse, présentés par M. Bernard de Vevey, et M. Oscar Mœder,
restaurateur à Fribourg, présenté par Me Othmar de Gottrau.

Le Président signale ensuite les nouvelles possibilités d'échanges
intellectuels offertes par l'étranger, soit l'Institut archéologique liégeois et la
Revue d'histoire comparée de Budapest. Il présente en outre le magnifique
travail du Lt. col. deBrémond: Historique du Bal. fus. mont. f4qui comprend
une histoire des troupes fribourgeoises sous l'ancien Régime, un aperçu de
la réorganisation des troupes fédérales et en particulier de celles de notre
canton.

La parole est ensuite donnée à M. le professeur Gaston Caslella pour
son exposé sur la situation de cette Année cruciale de 1848. Ce fut une belle
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leçon d'histoire. Après avoir montré que les constituants de 1848 avaiçnt
su éviter la faute de ceux de 1798 en conservant à la Suisse son caractère
fédératif, il montra que la révolution de 1848 avait eu en Europe un double
caractère national et démocratique, et que par là-même, elle avait permis
à notre pays de se consacrer à l'œuvre de revision fédérale qui fut achevée
en septembre 1848. Dans une Europe bouleversée où les forces conservatrices

avaient repris pour longtemps les rênes du pouvoir, la Suisse avait
fondé un Etat démocratique moderne qui allait suivre ses destinées
conformément à son génie propre.

L'exposé de M. Castella a été suivi avec le plus vif intérêt et salué des

applaudissements des auditeurs. M. de Vevey adressa à l'éminent maître
d'histoire les remerciements que l'auditoire se sentait pressé de lui dire et
termina en montrant que si la Suisse, deux cents ans auparavant s'était
détachée de l'Allemagne, elle s'était en 1848 complètement libérée de l'in-
gérance étrangère en maintenant sa neutralité et en bâtissant une Constitution

correspondant aux aspirations de son peuple.
Sur ce, la séance est levée.

Le Secrétaire : Le Président :

G. Bise. B. de Vevey.



Caisse d'Epargne de la Ville de Fribourg
PLACE DE L'HOTEL DE VILLE

Dépôts d'épargne — Prêts hypothécaires
Bons de caisse 6ur nantissement

Favorisez la Caisse d'Epargne de la Ville de Fribourg,
les trois quarts de ses bénéfices sont versés à des

œuvres scolaires de la Cité.

ENTREPRISES ÉLECTRIQUES FRIBOURGEOISES

Production et distribution d'énergie électrique
Cuisine électrique.

Grâce à ses prix
modiques, sa simplicité
et sa propreté hygiénique,

la cuisine
électrique est appelée à

prendre un développement

universel, surtout
dans les foyers où reste

en honneur la succulente

et savoureuse
cuisine fribourgeoise.

Tous devis et
renseignements sont fournis
gratuitement par les
Entreprises électriques
frlbourgeoises.

Foire aux provisions
RIBOURG

expose et vend les produits de son sol et de son artisanat

Chaque année à Fribourg Fin sept./début oet.
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